

g0v Summit 2024 圓滿結束 促成各國各界公共參與經驗交流

以公民科技、開放政府為主題的 g0v Summit 2024 零時政府雙年會，5 日在中央研究院精彩落幕。為期兩天的活動接軌國際，邀請來自台灣、日本、韓國、菲律賓、新加坡、泰國、印度、澳洲、德國、美國、哥倫比亞、奈及利亞等地近百名的講者，包含非政府組織、學界、教育界、媒體界及科技各領域好手，舉辦超過四十場的演講、對談、工作坊，吸引超過六百位參與者。

g0v Summit 2024 零時政府雙年會，今年是第五屆。第一天的基調演講由 g0v 長期參與者、具媒體與國際非營利組織背景的劉致昕主講，他透過對各地公民科技社群與計畫的親身採訪經驗，帶大家一起看科技公民社群的可能未來；第二天由澳洲皇家墨爾本理工大學的人類學家 John Postill 博士帶來基調演講——「宅宅政治與全球文化戰爭」。

John Postill 博士彙整長年的觀察與研究，細數冰島、西班牙、印尼、菲律賓、美國、台灣等地的事件，例證嫻熟科技與政治的宅宅是如何擁護自由民主、支持數位人權、參與公共議題及社會運動。他同時也發現，部分人正運用數位工具、媒體平台加深當代世界兩極分化，並可能會發展成綜合多個議題、且是跨國性的文化戰爭 (culture wars)，而這也是他未來研究的重點方向。

另值得一提的是，本次年會首次嘗試「社群軌」，安排六個以社群專案所關注的議題為中心的議程，更進一步深入探討專案背後的多元面向。例如：議程「開源文化 × 公共議題 × 政府協作」由各個專案發起者分享如何使用開源的方式倡議公共議題，促進公民參與，同時也提到與政府合作的挑戰，或督促政府行動的困難；「web3 到底是什麼？」的多位講者發表他們對於在社群、公共領域、政府制度中使用分散式制度、分散式工具的觀察及分析；「學生社群參與者與他們的產地」則邀集 g0v 社群的中學生、大學生，講述他們在提案、完成專案過程中的收穫，以及跟日本與韓國科技公民社群交流的經驗，也分享他們正在用哪些方式讓更多人認識 g0v、讓新手更快速熟悉此社群的運作模式。

此外，還有 Unconference 開放工作坊，由參與者於活動現場提案、眾人投票決定議程內容，可以用演講、討論、自由對話等各種形式呈現。年會最後的「閃電講」，採先搶先贏制，與會者現場報名獲得 5 分鐘上台發表的機會，貫徹大會開放、分享的精神。例如本次有國中生上台講敘幾個他在學校對現行規定或他人說法持質疑態度或不同意見的狀況，那背後其實都有一套思考邏輯或資料立論支持，但老師和同學並不想和他討論，而是選擇無視或負面反應；也有參與者分享他在 g0v 運作了 10 年且將持續發展的「開放政治獻金專案」歷程。在議程之外，會議廳周圍也邀請 NGO 與開源社群擺設攤位跟與會者互動，帶來更深更廣的交流。

g0v Summit 2024 籌備團隊由七十幾位志工組成，大家來自各行各業，包含學生、工程師、設計師、NGO 工作者、上班族等，在課餘或業餘時間投入籌備。長達一年的籌備期

間，超過 90% 時間都是線上溝通與合作。年會總召吳柏旻表示：「感謝大家的貢獻，讓本次年會成功舉辦。g0v Summit 時隔 4 年重新出發，在現場看到許多老朋友回來敘舊，也看到許多新面孔熱情地投入。我想這說明了第一天基調演講提到的『開源社群的 bonding (羈絆)，是來自於自己的認同與投入、貢獻』，也就是大家對這裡仍然有認同，仍然願意貢獻，也就是仍然有愛。『而所謂貢獻，就是你在社群中對彼此的確認。』我想這講者的這段話，對 g0v 這個無償的志願者所組成的社群，為什麼能在台灣社會中持續運作超過 10 年，下了一個很好的註腳。」

兩天議程的原始影音公開在 [g0v 零時政府 YouTube 頻道](#)，歡迎再次重溫精彩的演講與對談。更期待大家能持續關注 g0v、踴躍參與未來各類活動。

【新聞聯絡人】

g0v Summit 2024 籌備團隊

Email: media@summit.g0v.tw